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	1. Наименование на модула


Заваряване
	2. Сойност на модула


1 кредит / 54 часа

	3. Вид на модула


Задължителен 

	4. Изисквания към входното ниво на обучаемите



Модулът е базиран на предварителни знания по модулите от отрасловата професионална подготовка за поведението на материалите при заваряване, изучавани в Материали и заготовки, означаване и разчитане  на заваръчните шевове в чертежите, изучавани в Техническо чертане и модулите от специфичната професионална подготовка Шлосерство и Стругарство. Модулът се изучава паралелно с модулите Електротехника и електроника и Фрезоване.

	5. Основна цел



Основната цел на обучението е формиране на знания, умения и навици у учениците за изпълнение на основни заваръчни операции, включващи ръчно електродъгово заваряване с обмазани електроди на челни и ъглови шевове.

1. Формиране на похвати, умения и навици за изпълнение на основни заваръчни операции от ръчно електродъгово заваряване и начини на заваряване.

2. Умения за разчитане на конструктивна и технологична документация.

3. Умения за подбор на материали и на метод на заваряване според тяхната заваряемост, електроди, телове.

4. Умения за подбор на контрола за изпитване на качеството на завареното съединение.

5. Умения за безопасна работа и ползване на различни токоизточници и спомагателното заваръчно обзавеждане.

6. Умения за работа в екип и професионални качества, като: организираност, дисциплинираност, оперативност, точност, самоконтрол, самооценка и др.

7. Правила за здравословни и безопасни условия на труд.

	6. Обхват



Учебното съдържание на модула е структурирано в раздели с определен брой учебни часове за:

· Здравословни и безопасни условия на труд в учебната работилница.

· Източници на ток за заваряване.

· Спомагателно заваръчно обзавеждане.

· Подготовка на детайлите за заваряване.
· Заваряване на нелегирани, бедни на въглерод стомани или ниско легирани стомани / група W01/. 

· Измерване, изпитване и контрол на заваръчните работи.
	7. Критерии


1. Спазва здравословните и безопасни условия на труд.

2. Ползва и настройва източниците на заваръчен ток.

3. Подготвя детайлите за заваряване.

4. Избира  електроди.

5. Разчита заваръчните шевове по чертежи или скици.
6. Изпълнява заваръчна дейност.

7. Извършва контрол и проверка на качеството на шева.
	8. Кратко описание на учебното съдържание



1.  Здравословни и безопасни условия на труд в учебната работилница


Работно място на заварчика. Техническо оборудване и организация на дейностите. Основни правила за безопасност при ръчно електродъгово заваряване. Мерки за предпазване от пожари. Основни документи и изисквания за здравословни и безопасни условия на труд. Инструктажи. Избор на лични предпазни средства. Работа с измерителни инструменти, калибри, шаблони, шлосерски инструменти. Организация на работното място. Техника на безопасност.


2.  Източници на ток за заваряване


Избиране на източник за променлив или постоянен ток. Устройство, принцип на действие и настройване на източника на заваръчен ток. Организация на работното място. Здравословни и безопасни условия на труд.


3.  Спомагателно заваръчно обзавеждане


Опознаване на спомагателното заваръчно обзавеждане и случаите на неговото приложение. Работа с манипулатори. Организация на работното място. Здравословни и безопасни условия на труд.


5.  Подготовка на детайлите за заваряване


Почистване на детайлите. Подготовка на краищата. Монтаж и демонтаж. Избор на електроди. Разчитане на технологична документация. Организация на работното място. Здравословни и безопасни условия на труд.


6.  Заваряване на нелегирани, бедни на въглерод стомани или ниско легирани стомани / група W01/ 

· Изпълнение на ъглов шев (FW) от листов материал с дебелина 4 – 13 mm и заваръчна позиция долна (РА). Организация на работното място.Подготовка на детайлите. Предаване на необходимата форма на краищата. Избор на режим на заваряване. Възбуждане и поддържане горенето на дъгата. Почистване на шева от шлака. Контрол и проверка качеството на шева. Здравословни и безопасни условия на труд.

· Изпълнение на ъглов шев (FW) от листов материал с дебелина 4 – 13 mm и заваръчна позиция хоризонтално във вертикална равнина (РВ). Организация на работното място. Подготовка на детайлите. Предаване на необходимата форма на краищата. Избор на режим на заваряване. Възбуждане и поддържане горенето на дъгата. Почистване на шева от шлака. Контрол и проверка качеството на шева. Здравословни и безопасни условия на труд.

· Изпълнение на ъглов шев (FW) от листов материал с дебелина 4 – 13 mm и заваръчна позиция вертикална нагоре (РF). Организация на работното място.Подготовка на детайлите. Предаване на необходимата форма на краищата. Избор на режим на заваряване. Възбуждане и поддържане горенето на дъгата. Почистване на шева от шлака. Контрол и проверка качеството на шева. Здравословни и безопасни условия на труд.

· Изпълнение на ъглов шев (FW) на тръба с диаметър 50 – 100 mm към листов материал с дебелина 4 – 13 mm и заваръчна позиция долна (РА). Организация на работното място. Подготовка на детайлите. Предаване на необходимата форма на краищата. Избор на режим на заваряване. Възбуждане и поддържане горенето на дъгата. Почистване на шева от шлака. Контрол и проверка качеството на шева. Здравословни и безопасни условия на труд.

· Изпълнение на ъглов шев (FW) от листов материал с дебелина 3 – 13 mm и  хоризонтално в таванно положение (РD). Организация на работното място. Подготовка на детайлите. Предаване на необходимата форма на краищата. Избор на режим на заваряване. Възбуждане и поддържане горенето на дъгата. Почистване на шева от шлака. Контрол и проверка качеството на шева. Здравословни и безопасни условия на труд.

7.  Измерване, изпитване и контрол на заваръчните работи

Извършване на текущ и окончателен контрол чрез външен оглед. Рентгено– и гамадефектоскопия.

	9. Изисквания към материалната база



За обучението е необходимо:

· Специализиран кабинет 

· Учебна работилница, оборудвана с: апарати за ръчно електродъгово заваряване, заваръчни маси, маски, ръкавици, гамаши, кожени престилки, шлакови чукчета, приспособления, аспирация (локална и централна), централно и локално осветление, шлосерска маса, шлосерска стиска, ръчна и механична ножовка, шлосерски инструменти, фреза, измервателни инструменти и др.

· Учебно – технически средства: аудиовизуална техника.
· Дидактически материали: учебни пакети, табла, таблици, схеми и др.

	10. Система за оценяване



Оценяването се извършва чрез две практически задания и един тест с общ брой точки 100. В тези задания
 има една или две задачи. С тях трябва да се покрият заложените в модула критерии. Всеки критерий се проверява най – малко три пъти. За да се зачетат всички критерии е необходимо за всяко задание да са получени минимум 51% от максималния брой точки, предвидени в него.


При непокриване на изискванията на конкретното задание на обучаемия се възлага ново такова. Процедурата може да се повтори до три пъти. Допуска се разработването на допълнителни задания за оценяване, включващи само непокритите критерии. 


За всяко задание се дават определен брой точки. На всяко задание, покрито от първо явяване се дава бонус от 5% от реалния брой точки. Оценката се формира, като се сумират точките, получени на отделните задания и се редуцитат в цифрова оценка. При непокрит тест или практическо задание обучаемият полага поправителен изпит върху него.


Скала за приравняване на получения брой точки към цифрова оценка:


От 0 – 50 т.           Слаб /2/


От 51 – 65 т.         Среден /3/


От 65.1 – 82 т.      Добър /4/


От 82.1 – 92 т.     Мн.добър/5/


От 92.1 – 100 т.    Отличен /6/

	11. Изисквания към квалификацията на учителите



Учителите по професионална подготовка могат да бъдат лица, които отговарят на изискванията за заемането на длъжността “учител” по професионална подготовка и имат образование и квалификация според Наредба №7/11 октомври 2002 г. за условията и реда за придобиване на правоспособност по заваряване.
	12. Специфична организация при обучението по модула



Модулът е интегриран – теория и практика.


От предвидените 54 учебни часа се препоръчва минимален брой учебни часове за нови знания и умения – 32 часа и минимален  брой учебни часове за упражнение и контрол - 10 часа.
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